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《毛泽东与彭德怀》

内容概要

本书记叙的是两位伟人之间的真实历史，从相识到相知，从互信到互敬，从合作到分歧。
在毛泽东或彭德怀的革命生涯和人生交往中，彼此的关系最为特殊、命运最为攸关、经历最为曲折。
作者以丰富的史料和精彩的文字，探寻彭德怀与毛泽东长达半个世纪的交往历程，还原两人真实的世
界。
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作者简介

少华，湖北天门人，就读于华中师范大学中文系，现在中共湖北省委党史研究室工作，中国中共党史
学会会员，湖北中共党史学会和中共党史人物研究会理事，多年从事湖北近现代史、党史、军史和历
史人物研究，著有《林彪的这一生》、《中共著名搭档大结局》、《中共无衔军事家》、《张国焘的
这一生》、《红四方面军》等十余部人物传和历史纪实作品。
大立，湖北省党校党史与政策教研室主任，教授。
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书籍目录

楔子 001
统领群伦的毛大帅，横刀立马的彭大将军，他们是相距不到百里的湖南老乡，都是以石命名的硬汉子
。浏阳水，湘潭米，桑梓风，故国情，使他们在性格、脾味上具有神奇的相似，又有着惊人的不同，
他们的悲欢离合浓缩了半个世纪的风云沧桑
一、井冈失守 004
井冈山是毛泽东心目中的圣地，他用诗一样的语言予以讴歌：“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅
杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母
腹中的快要成熟了的一个婴儿。”毛泽东把圣地的安危托付给敢于横刀立马的彭大将军，既充满着信
任，又寄寓着期待。
千里之堤，溃于蚁穴。铜墙铁壁，毁于一颗肮脏的心。何键数万大军攻不破红五军的五道防线，而200
块光洋却诱使一位山民带路偷袭黄洋界。井冈山失守成为彭德怀后来罹难的第一条罪状。
突围之师厄运缠身。素来主张慈不掌军的彭德怀违心地同意指战员睡个好觉，结果遭到敌军伏击；一
向以细心缜密著称的滕代远手枪走火，导致重伤；猛将李光所部在三岔路口转错了方向，开往广东南
雄地区，不到1个月的时间即被击溃。全军仅剩下280余人，在红五军最危难的时刻，毛泽东伸出援助
之手。
“老乡见老乡，两眼泪汪汪。”朱毛进军赣南也是困顿不堪，险象环生。朱德手持机枪亲自带领特务
营冲锋，其妻子“双枪女杰”伍若兰率部断后，被敌杀害，头悬城门。红四军与红五师邂逅于瑞金，
毛泽东用宽容和理解阻止彭德怀作“检讨”，列举五条理由为他解脱。“二月来信”，中央下令解散
红四军，调走朱、毛，朱毛抗命不从。彭德怀上书中央，说明红军不能没有毛泽东。感受到老乡赤诚
的毛泽东说：“在目前情况下，太需要你们的支持了！”
二、错杀袁王 031
毛泽东对王佐、袁文才有着特殊的感情。大革命失败后，他婉拒瞿秋白的挽留，不愿进政治局留在大
城市，而要上山落草，结交的第一对绿林朋友就是袁王。在袁王的支持下，毛泽东不仅创造了中国革
命的第一块根据地，还学到朱聋子的游击战术。他称袁王是为中国革命立下大功的人。
“土籍的党，客籍的枪。”土客籍矛盾曾令毛泽东产生只手撑柱、回天乏力之感。中央规定党对于土
著的政策是“杀戮其领袖，争取其群众”。土籍代表王怀、龙超清闻之雀跃，表示坚决拥护。主持公
道的湘赣边特委组织部长宛希先坚决反对：“当然不能杀袁、王。杀了他俩，我们的良心等于给狗吃
了，过河拆桥，恩将仇报，将来，边界百姓谁还相信我们？”
莽张飞最忌讳白面书生。在机诈百出的朱昌炽面前，彭德怀先后两次中计，第一次被“骗”去了生死
之交的副帅黄公略，第二次被煽起斩杀袁王之心。1930年2月初，朱昌炽等人闯入五军军部，神情激动
地说：“彭军长，救救边界特委吧，袁文才、王佐率部要叛变了。”
调离以驯化，抚慰以安心，杀戮以绝患，中共湘赣边特委定下对付袁王的上、中、下三策。坚决执行
毛泽东土籍政策的宛希先被朱昌炽、王怀等人残杀，袁王大哭三天，嚷着要请毛委员主持公道。彭德
怀轻信边区负责人谎报军情，派兵捕杀。袁文才被射杀于梦乡，王佐被追溺于江中。毛泽东扼腕叹息
：“没有理由杀袁王。”
三、长沙之役 056
三位湖南老乡演绎一出精彩绝伦的武戏。李立三主持中央工作，制订“会师武汉、饮马长江”的雄伟
计划；黄克诚认为这是盖棉被睡竹床——一面发热，反对进攻国民党重兵设防的大城市，遭到撤职处
分；彭德怀半信半疑，率领红三军团，佯攻武汉，奔袭长沙，夺取红军十年内战时期唯一的一座省城
。这年他年仅34岁。
红三军团长沙大捷，成为李立三抽打朱毛的鞭子。毛泽东忍不住问朱老总：“他们是怎么攻克的？”
朱德心中大惑不解，难以理解分手不到半年，彭德怀的兵力就能夺取中心城市。他们既怀疑李立三的
冒险战略，又怀疑自己的疑问是否正确。在中央一再督令下，“朱毛”、“彭滕”环攻长沙。何键派
人挖了彭德怀的祖坟，将毛泽东心爱的妻子杨开慧予以处决。
强攻长沙受挫之后，毛泽东决心将一、三军团完整地带回中央苏区。他妙用“推宕”战术，绕城而过
，引发军中将士疑惑：“你不打抚州，不打南昌，究竟执不执行中央命令？”赣江之滨，红军发生“
分家”风波，红三军团将士拒绝过江，要求返回湘鄂赣苏区。一军团首长无技可施，只能把阻止分裂
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《毛泽东与彭德怀》

的希望寄托在彭军团长身上。彭德怀一言九鼎，大吼一声：“过江！”
四、富田事变 085
肃反错误超越国界，刮自莫斯科的红色狂飙席卷中央苏区，吞噬众多的领导干部。为避免放任和泛滥
，毛泽东命令将抓人权力收回团部，杀人权力收归师委，仍不能阻止赤色恐怖的蔓延。
大权在握的红一方面军政治部秘书长、肃反委员会主任李韶久坐镇富田镇，把屠刀指向江西省行委、
红二十军负责干部，逮捕数百人。失去冷静的红军将土喊出了骇人听闻的口号：“拥护朱彭黄，打倒
毛泽东。”这就是震惊全苏区、全军乃至全党的富田事变。
疏可走马，密成珠团，似连实断，形断意续，毛泽东的字体别人很难摹拟。但是，就是这样一笔龙飞
凤舞的毛体字，却写下命令肃反委员会将朱、彭、黄打成国民党特务、予以扑杀的指示。哗变的江西
省行委指天为誓，说这封信是真的，要求彭德怀先下手为强，消灭毛泽东、周以栗等人。信件是真是
假？省行委的誓言是否可信？毛泽东是阴谋家还是政治家？关键时刻，彭德怀没有拍案而起，而是悄
然长坐，终于看出破绽，揭露了一个惊天大阴谋。
“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏。”富田事变本是革命阵营中一件应该避免的憾事，可是却给国民党
以红军内讧的假象，蒋介石下令轻装急进，张辉瓒、谭道源等将领贪功躁进，一步步滑入红军预设的
圈套，付出伤亡数万人马的代价。
五、强打赣州 109
朱毛麾下猛将如云：“雄狮”彭德怀、“灵狐”林彪、“飞将军”黄公略、“神行太保”罗炳辉、“
常胜将军”刘伯承、“智囊”叶剑英、“文武兼擅”陈毅⋯⋯在这些璀璨的星座中，红一、三军团军
团长最引人注目，他俩与毛泽东的关系也非常微妙。毛泽东欣赏和重用林彪，他们是师生和上下级的
关系；毛泽东敬重和倚赖彭德怀，他们介乎师友和兄弟关系。
围绕攻打赣州，两位肝胆相照的战友第一次发生正面冲突。毛泽东反对攻城，彭德怀力主攻城。除了
得到老搭档朱德的支持外，毛泽东与几乎所有的将领发生意见分歧，他对彭德怀产生了深深的失望。
由于林彪等四军将士对攻城持保留态度，挂帅上阵的彭德怀能够使用的主攻部队实际上只有红三军团
。四次强攻，四次受挫，三万红军遭受国民党部队内外夹击，遭遇空前大败。项英等人不得不叹“还
是摇鹅毛扇子的厉害”，亲自上东华山，接毛泽东回来收拾残局。
忠而被谤，信而见疑，不进反黜，毛泽东不禁黯然神伤。江口会议，他再次与中央局在作战方针上发
生尖锐对立，争论双方把争取支持的目光投向彭德怀。彭德怀把举足轻重的票投给“左”倾领导人，
深深刺痛了毛泽东，彭德怀后来为此后悔不已：“当时我如支持毛主席的意见，中央局可能会重新考
虑。”
六、雄狮怒吼 149
临时中央批评红三军团用脸盆装菜招待十九路军谈判代表。彭德怀火冒三丈：“脸盆怎么了？我们红
军就是这样，洗脸洗脚用脸盆，装菜盛饭也用脸盆。这种习惯好得很，我彭德怀喜欢这样，也不准备
改。”他对博古等人拱手将军事指挥权交给金发碧眼的“洋顾问”非常反感。
良策不用，良将被审，良机逸失，毛泽东、彭德怀、王稼祥同感郁闷。毛泽东破例给彭大将军送礼，
告诫他“‘左’与右同样有危害性”。严峻的形势、相似的遭遇、共同的心声，把前方的彭德怀与后
方的毛泽东拉得更近、更亲。
一、三军团首长分别上书，要求恢复运动战的作战原则，遭到“左”倾中央的严重警告。林彪低下高
傲的头，钻研起“短促突击”的战术；彭德怀挺身而出，怒斥李德“崽卖爷田心不痛！”被斥为“孙
子”的洋顾问暴跳如雷，指责他们是顽固的毛派分子，扬言要军法从事。毛泽东感叹地说：“一个是
硬汉子，一个细伢子，金子不能比铜哟！”
七、拥毛复出 177
“众已聚不虚散，兵已出不徒归；求敌若求亡子，击敌若救溺人。”蒋介石书赠四句格言给各路将领
，下令聚歼红军于湘江之滨。湘桂边界，彭德怀与“小诸葛”白崇禧血战四天四夜，伤亡两万余人。
得胜还朝的“小诸葛”拍摄纪录片《七千俘虏》羞辱彭德怀。
兵入绝境，总书记博古用手枪顶住自己的脑袋瞎比划，被聂荣臻制止。毛泽东“策反”洛甫、王稼祥
，成立新的“三人团”，周恩来痛苦地实现一生中最重要的转变。遵义会议上，彭德怀旗帜鲜明地拥
戴毛泽东出掌帅印：“突围途中，搬家逃跑，行动迟缓，致使野战军遭受重大伤亡，这个责任应由中
央来负。”全党托起的新太阳之下有一双长满粗茧的老兵之手。
土城之役，先胜后败，主要误于情报不准。不了解情况的营连级，因伤亡过大产生埋怨心理，有的则
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公开骂娘，“中央不是在遵义城开过会了吗？怎么还是打败仗？”毛泽东把重振军威的希望寄托在彭
军团长身上。再战娄山关，复取遵义，红军用空前大捷驱散轻笼心中的阴云。毛氏兵法引发鸟道之怨
。四渡赤水，是毛泽东军事生涯中的得意之笔，林彪却怨声载道：“为什么尽走弓背路？为什么不抄
捷径，走弓弦？”赞成毛泽东战术的彭德怀遭到部下的冷遇，师、团长不愿意搭理他。
风波升级。王稼祥纳闷：“老毛为什么老打圈不打仗？”红三军团刘少奇、杨尚昆上书中央反对高强
度行军。林彪胆大包天，建议撤销毛泽东直接调度军队的权力，他打电话给彭德怀：“我们服从你领
导，你下命令，我们跟你走。”他的建议遭到彭德怀的严辞拒绝。
会理会议，批判党内“右倾”思想。首先倡议换帅的林彪作了一句检讨，就被毛泽东喝止：“你还是
个娃娃，懂得什么？”他认为林彪的信是在彭德怀的指使下写出的。身受不白之冤的彭德怀采取事久
自然明的态度，没有辩解。他没有想到，这次误会成为他们终身的误解，毛泽东在三十多年间八次提
到这件事情。
八、会师风云 215
中央红军还剩几万人马？红四方面军三巨头发生争论，陈昌浩认为有三十万，张国焘估计有十五六万
，徐向前说顶多三四万。会师之后，张国焘从老实忠厚的朱德口中得知，中央红军只剩下一副骨头架
子，胸中顿时升起一缕凌顶俯瞰、天低吴楚的霸气，他开始以主人的姿态迎接毛泽东。
咄咄逼人，步步索权。张国焘依仗雄厚兵力，施展纵横捭阖之术，欺凌党中央，并把拉拢的黑手伸向
一、三军团军团长。美誉、高官、枪弹，软化了林彪，丝毫撼不动湘潭汉子挺直的脊梁。
陈昌浩将一、三军团掐为首尾不能相顾的两段，彭德怀疑窦丛生，命令一个主力团埋伏在中央机关附
近，随时准备应付突发事件。他问：“为了避免发生红军打红军的不幸事件，在目前被动的情况下，
能否扣押陈昌浩，作为人质，令其不敢动手？”毛泽东说：“不行。对红军指战员只能说服、教育、
等待。”毛泽东断然拒绝。为躲避杀机，中央红军星夜北趋，殿后的是彭德怀和他的三军团。
九、奠基陕北 246
吴起镇外，彭德怀虎帐点兵，杀得马家军闻风丧胆。毛泽东欣然题诗：“山高路远沟深，大军纵横驰
奔。谁敢横刀立马？唯我彭大将军！“彭德怀把“唯我彭大将军”改为“惟我英勇红军”。在历史长
河中，这首小诗曾出现过真伪之辩。
“高山上倒马桶，臭名远扬。”彭德怀为自己的脾气作注。他赞成中央东征战略，“但须绝对保证同
陕北根据地的联系”。毛泽东生气地复电彭德怀：“你去绝对保证，我是不能绝对保证的！”彭德怀
知道自己措辞不够严谨，又引起毛泽东误会了。
彭德怀义释高福源，张学良决心缔结停战协定。红军－东北军－西北军，结成三位一体；捉蒋—审蒋
—放蒋，毛泽东与张杨合演新编《捉放曹》。
十、百团大战 275
围绕八路军的对日作战方针，延安后方与云阳前方产生深刻的分歧，运动战、运动游击战和独立自主
的山地游击战，争论不下；山西能否守得住，彭德怀与刘少奇各持不同的看法。毛泽东严厉批评热衷
于运动战的林彪和一味乐观的彭德怀，也埋下了所谓“四十天骂娘”的历史误会。
蒋介石设家宴，开支票，伸出橄榄枝，表示“关照”之意。彭德怀问：“连我的祖坟都刨了，还要怎
么关照？”从湘潭到延安，将军之恋曲折凄苦。他与表妹情定三生，但纯洁的瑞莲表妹却被地主逼得
上吊自缢。他与发妻两情相悦，苦候十年，而刘坤模却误信“死讯”，与他人同居。一位金发碧眼的
西方女记者主动追求他，他直言相告：“你爱我，我很感激，可我不爱你呀！”陈赓慧眼独具，为副
总指挥找到最终的感情归宿。
八路军与华北日军围绕交通线斗法。以铁路为柱，公路为链，据点为锁，日本新任华北方面军司令官
多田骏制定“囚笼政策”；彭德怀针锋相对，组织百团大战，在东方战场指挥了跻身二战史林的杰出
战役。毛泽东闻讯，大喜：“百团大战真是令人兴奋，像这样的战斗是否还可以组织一两次？”随华
北日军把进攻目标从国民党军队转向八路军，有人开始怀疑百团大战是否正确。
十一、保卫延安 308
34个旅对4个旅，25万人马对2万人马，“天下第一军”对“土八路”，黑云压城的形势，山一样重的
责任。彭德怀来找毛、刘、周、朱：“我这不是闹情绪，也不是个人有野心。在贺龙同志还没有回延
安之前，陕北这几个旅，是否先由我指挥一下，击退胡儿子再说！”毛泽东一把攥住他的双手，激动
地说：“你这是临危请命，为党分忧，为我毛泽东解难哪！”
攻占延安空城，蒋介石发表谈话，认为其意义可与盟军攻克柏林相媲美。青化砭、羊马河中伏后，胡
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宗南集中军中智囊，研究出“小米碾子战法”，欲把毛泽东和西北解放军赶进黄河喂鱼；毛彭联手，
施展蘑菇战术，上演蚂蚁吞象的军事奇迹。
榆林之战，胡宗南放出胜负手，钟松兵行险招，横空沙漠，出人意料地出现在长城之上，夹击解放军
，西北战局空前危急。百万军中取上将首级，彭德怀独排众议，专寻钟松的王牌师决战，取得沙家店
大捷。逆转战局之后，两位湖南老乡长舒口气，不约而同地说：“过峁了！”
十二、抗美援朝（上） 336
政治局多数人反对出兵，林彪拒挂帅印，斯大林背弃承诺，遭受巨大压力的毛泽东喃喃自语：“你们
都说得有道理，但不管怎么说，别人要亡国了，我们站在旁边看，心里难过哟！”应命而来的彭德怀
语惊四座：“出兵朝鲜是必要的。打烂了，等于解放战争晚胜利几年。”一位老将军对披挂上阵的志
愿军总司令说：“看来，你还是不服老。”
彭德怀慧眼识英雄，擢升邓华为自己的副手。邓华有胆有识，一连三次提出不同意见。一对新搭档，
珠联璧合，三战打得欧战名将麦克阿瑟折兵五万，美国人惊呼：“遇到了第一流的军队和第一流的军
事家。”
志愿军要不要立即越过三八线？金日成要求乘胜追击，不给美军喘息之机；苏联驻朝大使认为美军已
无还手之力，建议实施不停顿的攻势；彭德怀从军事上考虑，主张缓攻、缓进。官司打到中南海和莫
斯科，毛泽东一言定夺：军事服从政治，打过三八线！斯大林表态：一切听从彭德怀指挥。
十三、抗美援朝（下） 367
美军打破志愿军的“礼拜攻势”和“月亮攻势”，志愿军大败之后迅速发起反攻。勉强发动的第四次
战役陷入被动状态，彭德怀千里回京，深夜“闯宫”，反映前方困难。毛泽东打趣地说：“只有你老
彭才会在人家睡觉的时候闯进来提意见！”
邓华三次行使建议权，彭德怀后悔不听邓华的忠言，导致第五次战役受挫，深以为憾，说这是他一生
中的四次军事失误之一。毛泽东点评他在指挥上“急了一些”，“大了一些”，“远了一些”。
“你们杀过美军俘虏没有？”苏共中央根据不实之辞，组织人马对来访的彭德怀进行围攻。斯大林变
换方法地套话：“你就告诉我一个人，咱俩悄悄地说，我绝不告诉别人。”彭德怀一言不发，最后连
周恩来都急了，问：“有没有这回事？”彭德怀照样不理不睬，泰然自若。后来他气愤地揭开拒绝解
释的原因：斯大林太小看我们的觉悟了！
志愿军总部遭受美军空袭，彭德怀幸运脱险，他抓住洪学智的手，心有余悸地说：“洪大个，今日不
是你，老夫休矣！”当他听说毛岸英在突袭中丧生的消息后，面对废墟，反复念叨：“唉，为什么偏
偏把岸英轰死了呢？他那么年轻，那么聪明。叫我怎么向老毛交待？”
十四、庐山冲突（上） 399
回故乡，填诗词，会晤贺子珍，毛泽东带着一份轻松和惬意登上庐山。他列出十九个问题供与会的中
央委员思考，核心问题是如何看待“大跃进”以来的形势。他开会的初衷是纠正大跃进以来的“左”
倾错误，认为“国内形势是好是坏？大形势还好，有点坏，但还不至于坏到‘报老爷，大事不好’的
程度。”平心静气的讨论，悠然自得的串门，兴会无穷的唱和，神仙会开得不痛不痒。
刚刚出访东欧回国的彭德怀原本不想上庐山，张闻天劝道：“去吧，听听也好。”不平则鸣、有话直
说的老帅，在会上作了7次发言。在发言中，他严厉批评了大跃进和人民公社的错误，批评了小资产
阶级狂热性，他甚至直言不讳地给毛泽东提意见，说：“人人有责任，人人有一份，包括毛泽东同志
在内。‘1070’是毛主席决定的，难道他没有责任？”“毛主席和党中央在全国人民心目中的威信之
高，是全世界找不到的。但滥用这种威信是不行的。”
湖南省委第一书记周小舟深夜来访，说毛泽东现在是愿意听别人谈缺点的，希望彭德怀去找毛泽东谈
谈。彭德怀来到美庐，护士说主席睡了，他决定以纸代笔，书面表达自己的思想。黄克诚后来责备道
：“这封信提的意见我赞成，但信写得不怎么样，有刺。有意见当面提嘛，写信干什么？”
一石激起冲天浪。彭德怀给毛泽东的信，被标以《彭德怀同志的意见书》发给中央委员会讨论。大多
数人都看出凶多吉少，黄克诚、李锐、周小舟等一批湖南籍的犟骡子打抱不平，站出来声援彭德怀，
他们的共同心声是“共产党人要说实话”。张闻天推波助澜，把批“左”提高到更深刻的理论层次。
柯庆施对毛泽东惊呼：“现在很需要主席出来讲话，顶住这股风，不然队伍就散了。”
十五、庐山会议（下） 429
雷霆之怒，风云变色。毛泽东漫谈两个多小时，数落彭德怀在党内四次路线（陈独秀、立三、王明、
高饶）动摇不定，警告说追随彭德怀的人虽然不是右派，“但已是站在右派的边缘了”。田家英、李
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锐、周小舟几个湖南籍的秀才不满毛泽东的发言，激愤之下谈论了斯大林晚年的问题，伏下“湖南集
团”的祸根。
中央常委会上，一场不见硝烟的较量。毛泽东质问：“我同你的关系，合作，不合作，三七开。融洽
三成，七成搞不来。31年，是否如此？”彭德怀不同意：“我是是非各半的人，同主席关系是对半开
。”老实厚道的朱总司令的发言被斥为“隔靴搔痒”，蛰伏十年的林彪语惊四座：“在中国只有毛主
席能当大英雄，别人谁也不要想当英雄。你我离得远得很，不要打这个主意。”
嬉笑怒骂，皆成文章。占据政治制高点的毛泽东突发雅兴，调侃地写信给张闻天，问：“怎么搞的，
你陷入那个军事俱乐部去了。真是物以类聚，人以群分。你这次安的是什么主意？　”八届八中全会
掀起一轮轮围攻高潮，伤心气沮的秀才们纷纷“供出内幕”，引起轩然大波。彭德怀被戴上“阴谋家
”、“野心家”、“伪君子”和反党集团主帅的帽子被打入深渊。
“在延安你操了我40天娘，我操你20天的娘还不行？”历史恩怨纠缠于党内争论之中，使两个方向一
致的巨人背道而驰。研讨庐山破裂悲剧，既有毛泽东的原因，也有彭德怀的原因。
十六、罢官之后 463
杨六郎挂甲歇马的地方，成为彭大将军解甲归田的软禁之所。毛泽东亲自安排彭德怀进行学习、调查
研究和反思。越是反思，彭德怀越觉得自己没有错。
在六十年代初的甄别平反中，彭德怀“军事俱乐部”的主要成员相继恢复了工作：张闻天到中国科学
院任经济所研究员，周小舟降为湖南省委副书记，后到中国科学院中南分院任副院长；黄克诚后来也
被派到陕西当了副省长⋯⋯唯有彭德怀没有被赦免。毛泽东强调：就是彭德怀不能平反。刘少奇代表
中央表态：彭德怀的问题不是为什么提意见，而是为什么在这个时候提意见。
为洗刷自己“里通外国”的罪名，彭德怀再次上书毛泽东，八万言的泣血之作被斥为“翻案书”。彭
德怀亲手切下分手梨，对浦安修说：“如果你有丁点怀疑我是个反字号人物，就请痛痛快快地吃掉属
于你的那半个梨，从此我们一刀两断。”浦安修后来痛悔自己不该吃掉那半片梨。
十七、最后的军礼 491
赋闲六年后，毛泽东任命彭德怀为三线副总指挥。他亲自守候在门口，诚恳地对彭德怀说：“历史上
，真正的同志决不是什么争论都没有，不是从始到终，从生到死都是一致的。有争论，有分歧，不要
紧，要服从真理⋯⋯也许真理在你那边！”
彭德怀到了西南三线，进退维谷：他发现自己三线建设副总指挥的头衔是空的，有名无实。庐山上书
与《海瑞罢官》，纠缠在一起，欲说还休，欲断还连。在江青、康生的唆使下，“东方红”、“红旗
”造反派组成“揪彭兵团”，将彭德怀从四川绑架回北京，周恩来发出四点紧急指示，指示成都军区
派部队护送，要求确保彭德怀人身安全。
在最后8年内，彭德怀被殴打、揪斗数百场。江青下达命令；“批斗会要录音，要照相，要拍电影，
要让下一代看看我们是怎样同敌人搏斗的！”在含冤去世之前，彭德怀最大的愿望是在临终前亲眼见
到毛泽东，或者周恩来、叶剑英，和他们谈几句话。他让审讯他的人转达中央：他对毛主席的感情至
死没变，对毛主席的错误在最后的日子里也几次提出来，也可以报告毛泽东。
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精彩短评

1、近代史两个影响中国命运的湖南人
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精彩书评

1、在中国的历史上，有这样两名伟大的领袖毛泽东和彭德怀。关于他们二人之间的故事实在有着太
多的话题让世人困惑却又琢磨不已。原本是同一战线上的革命同志，却在中国得到解放之后有着太多
的分期和斗争。特殊的关系，牵扯着最为曲折的经历和关联。也许以往没有太多的文字类作品围绕他
们的关系展开深入的探讨，那么今日的我很是有幸地读到了一本相当详尽却又深入的就两个为人之间
的真实历史展开的书册。50万字详实史记，真实写尽毛泽东与彭德怀风云半世纪，恩怨三十年-----由
湖南人民出版社隆重推出的，少华和大立所著的《毛泽东与彭德怀》在还原历史的同时，更揭开了两
名伟之间最为真实的关系变迁内容。重现风云激荡的历史，更真切透彻地带给我们一个全方位的剖析
两位伟人的关系大作。想要认识某个人物，尤其是当年如此叱咤风云，横戈铁马的开国领袖，我们无
疑需要的是走入当年的历史去逐一认识和了解。在这部作品的最初，我们可以在正文的最初欣赏到数
副真实的珍贵伟人黑白历史照片。有他们的合影，也有他们各自从政生涯的精彩掠影-----看着这样的
照片，很是让读者在内心深处有着相当强烈的与伟人接触的零距离感。这是多么生动，多么直观的表
达。随之的目录很是详尽地将全文的内容逐一展示在读者的面前。相较于其他的书作，这里的目录很
是独特，每个章节除了关键点的加粗表示外，更将很多的历史事实简明扼要地归纳概括。哪怕没有进
入随后的正文，读者可以很是清晰地对随后的内容有着一个较为直观大体的了解和认识。身为读者的
我很是喜欢这样的内容诠释手法，因为这样的阅读让我在读书的同时很是潜意识中有着一个较为明确
的方向和了解。所有的一切内容围绕着毛泽东与彭德怀而展开，包罗了井冈失守，错杀袁王，长沙一
役，富田事变等等！很多的历史细节故事中其实已经为两位伟人之间的关系埋下了伏笔，更为了随后
最终二人关系的分析留下了铺垫。哪怕没有明说，实则读者也可以借助这些历史故事进一步了解其中
的内幕关联。真实历史的再现，带领着我们看到了很多以往未曾了解的真相和关联。也在读历史的同
时，我们不断地了解着两个伟人的真实历史，从相识到相知，从互信到互敬，从合作到分期的缘由。
毛泽东和彭德怀的恩恩怨怨借助于历史的事实得到不断得深入讲解和剖析。这里没有无端的杜撰，这
里有的是历史的回放；这里没有牵强附会的解说，这里有的是用历史真说做的总结。带领书外的读者
见证两位伟大领袖真实的千丝万缕关联！
2、1928年，彭德怀领导的红五军从湘鄂赣到井冈山与毛泽东领导的红四军会师，奠定了中央红军的基
本骨架，史称彭毛会师。自此，这两位湖南湘潭县的老乡走到了一起。一个倜傥书生，一个行伍出身
，这两位性格脾气神奇相似而又有着惊天不同的老乡，开始了他们长达半个世纪的合作与分歧。他们
的悲欢离合浓缩了半个世纪的风云沧桑。本书按时间顺序，以与毛泽东和彭德怀有关的重大历史事件
为叙述单元，系统梳理了两人自1928年到1974年共46年相处的历史。对彭德怀的历史悲剧进行了深度
解读。读过本书，我对这两个伟人的历史恩怨有了一个全面、清晰、深入地了解，对庐山会议彭毛冲
突的历史缘起和现实因素有了一个客观解读。我认识到：彭德怀的悲剧结局是一种历史必然性和现实
必要性相结合的产物。彭德怀悲剧的历史必然性首先在于毛泽东对彭德怀的历史评价。虽然自上井冈
山后两人是并肩作战的同事，并且关系还不错。但由于历史发展的曲折性，彭德怀在一些事情上与毛
泽东有分歧，所以毛泽东认为，彭德怀在大是大非面前，立场不坚定。尤其是1945年华北工作座谈会
上毛泽东对彭德怀的批评，由于批评时工作方法不细致，彭德怀思想上的一些疙瘩没解开，两位生死
相依的战友内心蒙上了一层很厚的阴影，造成两人之间的历史成见。1959年的庐山会议上，处在气头
上的毛泽东对彭德怀说：“我们历史上是三分合作，七分不合作。”毛泽东认为：第一、二、三次围
剿彭德怀与他合作得很好，很融洽；长征中反对张国焘右倾分裂错误时，彭德怀与他是合作的；八年
抗战基本不合作，先是跟着王明右倾投降主义路线走，后又闹独立性，擅自发动百团大战，但抗战中
也有合作；解放战争时期，彭德怀与他是合作的，很让他满意；抗美援朝是合作的，有个别问题合作
很不好；抗美援朝回国主持军委工作，不大靠的拢了，卷入高饶事件。造成彭德怀悲剧的现实必要性
是源于当时彭德怀身居高位而又不那么听话，党内包括毛泽东都有所顾忌。曾任贺龙红二方面军总政
委的关向应1946年病重时，彭德怀与刘少奇去看他，关曾流着泪说：“彭总，你不要反对毛主席，闹
派别。我是快死的人了。”黄克诚回忆，早在庐山会议前，毛就曾开玩笑似的对彭说：“老总，咱们
定个协议，我死以后，你别造反，行不行？”庐山常委会上，毛又说：“我66岁，你61岁。我快死了
。许多同志有恐慌感，难对付你。”会议期间，聂荣臻和叶剑英两位元帅劝彭向毛认错时，说：“主
席在时都管不了你，主席死后谁管得了你。”说罢，热泪盈眶，让彭很受感动。特别是抗美援朝后
的1954年，彭任国防部长，以中央军委常务副主席主持军队的工作。此后，毛没有具体过问军事工作
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。1958年前后，彭在军内的威望达到了高峰。由于性格原因，身为一名军功极大、地位极高的国防部
长，彭有时锋芒逼人。用毛泽东的话讲，就是“闹独立性”，“好犯上”，有时个人决定重大问题。
还有彭对毛不够尊重的问题：彭长期多以“老毛”相称，是党内最后一个改口称毛泽东为主席的人，
但觉得不习惯；1945年“七大”前起草党章时，彭建议党章中不要写毛泽东思想；建议在外国代表团
来华接待时，不宜唱《东方红》，因为把主席说成是“大救星”，到处喊“万岁”，这与《国际歌》
中早就有“从来没有什么救世主，只有自己救自己”的话是矛盾的。这些虽然是一般性的问题，但影
响到毛对彭的看法。当时彭德怀说话不注意，诸如议论毛以个人名义发党内文件不妥当，党内集体领
导不够，毛不大听取不同意见，“各省都给主席盖房子”等问题。在议论中间，也有少数不妥当的话
，如说毛很厉害，个人专断、像斯大林晚年等。虽然这些背后议论毛的话有一些是正确的，但这种背
后批评的方式令毛很生气。到了50年代后期，毛泽东在巨大的胜利面前，不大容易听进不同意见，尤
其是与他有历史成见的人的意见，这也成了一个庐山冲突的诱因，也是毛泽东晚年的一个悲剧。总之
，好犯上，性格过于刚烈的为人处世方式，是造成庐山冲突的重要原因，也是造成彭德怀悲剧的主要
原因。本书在目录中简介该部分内容的形式非常实用。美中不足的是书中每部分内容都有一些导读性
的文字在前面，本来这有利于读者把握本部分的内容。但由于其与正文混在一起，显得比较凌乱。建
议将导读文字与正文内容隔开，并用不同的字体，这样，眉目就清晰了，读书时能很轻松的把握书的
内容。文字指瑕：1.第047页，引文第七行“他问我们是那里的”中，“那”当为“哪”之误。2.第059
页，最后段首行“中央的指示、电函、命令雪片般似的飞来”中，“般”、“似的”意思重复。3.
第174页，倒数第三段首行“彭德怀部署具体部署”，两个“部署”搭配不当。4.第182页，第四段“
酒香甜冽”的“冽”应为“洌”。5.第189页，倒数第二段“《为达到一、四方面军会后的战略任务指
示》”中，“会”后疑脱一“师”字。6.第202页，末段“一会赞扬彭德怀”、“一会说聂荣臻”中，
“会”后宜加“儿”字。7.第205页，倒数第五段“最不适宜干这细活的入首推陈赓”中，“入”当为
“人”之误。8.第210页，宋体字的两段中，上段说“电报在深夜二十二点发出”，下段说“就在同一
时间，即9月22日24时”。据上文，“同一时间”应为9月8日22时，怎么成了“9月22日24时”呢？而
这个时间在第212页第六段又成了“9日24时”。9.第228页，末行“徐海尔”当为“徐海东”之误。10.
第249页，倒数第二段第一个标点“.”当为“，”。11.第289页，第三段“用钝刀割刀”中，“割刀”
疑为“割肉”；12.第298 页，第十段漏了后引号。13.第380页，第二段“毛泽东一连连续召开中央政治
局常委会议，一边向会议印发各种文件”中，“一连”当为“一边”。14.第390页，倒数第二段“被
检查都百口莫辩”中，“都”当为“者”之误。15.第394页，第四段“骂娘”的前引号成了后引号
。16.第401页，第二段“另一件事是关于提议不唱《东方红》的问题，对这个问题。”中，“，”、
“。”应互换。17.第429页，第六段“.”应为“。”。18.第441页，倒数第四段“景希珍那肯接受”中
，“那”当为“哪”。19.《后记》第一行，“两人伟人之间”中，“两人”当为“两个”或“两大”
。
3、我们每个人都一样伸出一个矛盾重生的组织里，看看他们，心态好了很多；位高权重到顶峰的两
人，能够容得下这么多不和谐，已经很难能可贵了；以前总简单的以为，彭的下台，就是历史上杯酒
释兵权的重演，或者说叫兔死狗烹，但现在再看，也许是治国理念不同导致了建国后的那么多悲剧；
朝鲜战争不应该打吗，但毛和彭在战前的考量也说的过去啊；我们站在前人创造的和平下批判前人，
但如果前人按我们的思路去做，现在有这么和平吗？值得思考；通过这本书，看到了鲜活的历史，很
不错；
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